

## Martínez de Velasco logra toda clase de asistencias y facilidades de los jefes del Bloque, pero no forma Gobierno por haberse interpuesto en su camino unas declaraciones de Alba

Continúa sin resolverse la crisis. Martínez de Velasco, durante las primeras horas de la noche de ayer y mañana de hoy, ha realizado las protocolarias visitas a los jefes de la anterior mayoría gubernamental y ha obtenido toda clase de asistencias y facilidades para la formación de un Gobierno centro-derecha. Pero el optimismo que existía, ha quedado desvanecida en el transcurso de muy pocas horas. Martínez de Velasco ha declinado el encargo presidencial, fundando su actitud en unas manifestaciones, que anoche dió a conocer el radio, atribuidas al presidente de las Cortes, don Santiago Alba.

Por lo visto la secretaria técnica del Congreso ha emitido al presidente de las Cortes informe en el sentido de que las sesiones de Cortes, en este último período, a pesar de haber transcrito los dos meses que señala el artículo 58 de la Constitución, no deberían suspenderse por acuerdo del Gobierno, sino de la Cámara. Esta declaración, anunciada ayer al país por el señor Alba, significa una coacción que le impide desempeñar con dignidad el alto puesto que le confiere S. E.

En vista de la resolución tomada por el jefe de los agrarios, presidente de la República se dispone a ampliar algunas condiciones.

Desde luego la solución tendrá que habilitarse dentro de las sesiones de Cortes, pues el resultado de las consultas así lo declaran. La subsistencia del bloque y aprobación inmediata de varias leyes económicas urgentes, parece deducirse tanto de las manifestaciones de los hombres representativos de la opinión que predomina en el Parlamento, como del encargo que ayer tarde otorgó S. E. al señor Martínez de Velasco.

Esto es lo constitucional y lo conveniente. Una aventura electoral en estos tiempos sería peligrosísima para el país.

Se espera que enseguida el jefe del Estado adopte su nueva resolución, en vista de la declinación de poderes que le ha hecho el jefe de los agrarios.

### Las gestiones que anoche realizó el jefe de los agrarios para formar Gobierno

#### MARTÍNEZ DE VELASCO SE ENTREVISTA CON ALBA

Madrid. — Al salir de Palacio anoche el señor Martínez de Velasco marchó a su domicilio, donde permaneció unos minutos con los informadores que iba al Congreso, a donde efectivamente dirigió, para entrevistarse con el señor Alba. Antes de pasar al despacho del presidente de la Cámara, el señor Martínez de Velasco ratificó que era presidente "partibus" y que por lo tanto la visita que iba a hacer no significaba otra cosa de lo que había dicho al salir de Palacio, o sea hasta hoy no decidiría si aceptaba o no el encargo.

Después de su entrevista con el señor Alba, dijo que había sido una visita de cortesía y un cambio de impresiones con el presidente de la Cámara.

—Ha sido grata la entrevista, se le preguntó.

—Siempre es grata una entrevista con el señor Alba.

#### ENTREVISTA CON CHAPARRIETA

Madrid. — Después el señor Martínez de Velasco marchó al ministerio de Hacienda donde conferenció con el señor Chaparríeta. Este salió a despedirle hasta el ascensor, y el señor Martínez de Velasco dijo que ha cambiado impresiones con el señor Chaparríeta, en una visita protocolaria que había hecho con gusto.

—Ha habido alguna oferta po-

—No; el señor Chaparríeta, si su salud se lo permite, formaría parte de un Gobierno cuando las circunstancias lo exigieran.

Al abandonar el ministerio de Hacienda el señor Martínez de Velasco, conversó el señor Chaparríeta con los periodistas, a quienes dió cuenta de la entrevista, diciendo que no había hecho oferta de ningún género, y que él no podría formar parte, como presidente ni como ministro, de ningún Gobierno que no aceptase sus planes económicos. Aquella nota que entregó al Presidente de la República contiene la causa de la crisis, que ha sido exclusivamente y no los motivos de salud que alegan algunos periódicos, y que no son sino fantasía, pues me encuentro perfectamente.

—¿Qué impresión tiene usted acerca de las gestiones del señor Martínez de Velasco?

—Yo creo que él podrá hacer un Gobierno que yo no podría formar.

#### CONFERENCIA CON GIL ROBLES

Después marchó el señor Martínez de Velasco a visitar, en el ministerio de la Guerra, al señor Gil Robles.

Al terminar el cambio de impresiones, el ministro dijo a los periodistas, ante el señor Martínez de Velasco:

—El señor Martínez de Velasco ha venido a darme cuenta del encargo que ha recibido, y después de un cambio de impresiones le he manifestado que cuenta con el apoyo de la Ceda. El señor Martínez de Velasco tiene el propósi-

to, en el que coincide con la minoría popular agraria, de ir a las Cortes con el Gobierno que forme. Después, el señor Martínez de Velasco dijo que marchaba a su domicilio y que daba por terminadas sus gestiones.

El señor Gil Robles conversó con algunos informadores al ausentarse de su despacho el señor Martínez de Velasco, y dijo:

—No tengo nada que añadir a la impresión que les he dado ante el señor Martínez de Velasco, quien por otra parte es quien puede darles a ustedes una impresión más exacta y ampliar la referencia facilitada.

—¿Pero usted nos podrá decir si es optimista o no en cuanto a la solución de la crisis?

—Yo siempre soy optimista, por naturaleza, por creencia y por reflexión.

Después hablaron los informadores de las visitas que había de realizar el señor Martínez de Velasco, y especialmente de la que haga al señor Lerroux.

—Es de suponer—dijo el señor Gil Robles—que verifique esas visitas, porque además de contar con el apoyo de la Ceda, es necesario, naturalmente, que cuente con el de los demás grupos que hasta ahora han formado la mayoría de la Cámara.

—Es que parece—dijo un periodista—que en el partido radical van a producirse algunas escisiones y suponíamos que quizá pudiera usted decirnos algo sobre este asunto.

—Eso yo no lo sé. Yo puedo hablar de la Ceda, pero de los demás grupos políticos, no tengo por qué juzgar sus actos ni mezclarme en ellos. El señor Martínez de Velasco ha tenido la amabilidad de venir a verme para cambiar impresiones, y hemos llegado, como le digo, a un acuerdo en cuanto al apoyo de la Ceda y a la presentación del Gobierno que hubiera de formarse a las Cortes.

#### DICE MARTÍNEZ DE VELASCO

Madrid. — El señor Martínez de Velasco se dirigió a su domicilio. Allí recibió a los periodistas, a quienes dijo:

—He terminado por hoy mis gestiones. Me propongo no realizar ninguna más hasta mañana, a las diez de la mañana. A esa hora iré a visitar a los señores Lerroux y don Melquiades Álvarez, a quienes ahora me propongo llamar por teléfono.

—¿No visitará usted al señor Cambó?

—Sí, también pienso visitarle. Pero ya les digo que me reservo hasta mañana a primera hora el aceptar o no el encargo.

—Entonces, ¿la primera gestión que hará usted será cerca del Presidente de la República?

—En efecto. Esa será la primera. Pero en cuanto al día de hoy, como no reciba algún aviso telefónico del Presidente de la República, no saldré de mi domicilio.

Esta es otra razón. Era indistinta.

## Por qué no se publicó el manifiesto de las izquierdas

### El señor Azaña quiere para gobernar solo, que los socialistas le den una mayoría republicana o, en caso contrario, que participen en el Gobierno

El "Diario de Madrid", publica hoy la siguiente información: Hace tiempo que oficiosamente se dijo que los señores Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román habían aprobado el manifiesto de las izquierdas.

Según se afirmó, este manifiesto sería sometido a personalidades y agrupaciones de los tres partidos de izquierda y además se requeriría la opinión de signatarios socialistas para tener una impresión anticipada respecto a la posible respuesta cuando con carácter oficial se propusiera la alianza electoral a los partidos obreros.

Esas consultas se han efectuado. Y sus resultados no han sido satisfactorios. A muchos republicanos y socialistas no les satisface el manifiesto; pero acaso una de las reservas más terminantes haya sido formulada por un socialista, al que se supone el máximo partidario de la alianza: don Indalecio Prieto.

Esto no impide que, en principio, esté acordada la alianza Instantánea Política

### Razones de la crisis

Ya se ha planteado la crisis. Hace más de un mes en estas crónicas se apuntaba el disgusto de las minorías parlamentarias por la marcha de los proyectos económicos. En estas crónicas se reflejaban las razones que existían para combatir las orientaciones económicas, porque, en efecto, resultaba que la supresión de las direcciones generales rompía el desarrollo normal de la Administración y la supresión de gratificaciones y la de horas extraordinarias lesionaba solo a los intereses de los modestos empleados, ya que la reducción de sueldos mayores de 15.000 pesetas no afectaba a la marcha económica de los hogares de estos, en tanto que la reducción aplicada a sueldos de 3.000 pesetas, compensados con horas extraordinarias, era un grave quebranto a la economía familiar de los empleados más modestos.

Por otra parte el proyecto de Derechos reales afectaba a clientelas políticas de los partidos en el Poder y a no existir las otras razones, que pesaban sobre los diputados por las quejas innumerables que a ellos llegaban todos los días, esto hubiera sido bastante.

Y se dirá, ¿por qué no se estimaron estas razones antes de formar el Gobierno, ya que sus componentes declararon explícitamente que apoyarían al señor Chaparríeta precisamente en su obra haciéndola?

Esta es otra razón. Era indistinta.

electoral. Dieron la conformidad a ella otros partidos obreros —mejor dicho, la seguridad de esa conformidad—antes que el socialista.

En éste hay un sector, el que se considera inspirado por don Julián Besteiro, que, desde luego, cree necesaria la alianza, y no pondrá obstáculos para ella, si bien defiende la no participación en funciones de Gobierno. Hay otro, el que parece más fuerte y que se considera encabezado por el señor Largo Caballero, que tampoco se niega, pero lo hace con el decidido propósito de sumar todas las fuerzas de izquierda para una victoria electoral, sin compromiso alguno para después, cosa que no satisface a los republicanos.

Y hay otro sector, el titulado centro, cuyo intérprete más calificado es el señor Prieto, que, es hasta el presente el que mantiene mayores discrepancias, porque es el que discute los detalles de la alianza. La acepta, desde luego, pero encuentra tales obstáculos en su realización, que hasta ahora viene prodigan-

do las negativas a lo que se le propone.

El programa inicial no presenta obstáculos: candidaturas conjuntas, amnistía, restauración de los principios defendidos durante la primera etapa de la República, etc. Pero enseguida comienzan las discrepancias.

El señor Azaña, a quien se considera la figura máxima del republicanismo de izquierda, se niega a solicitar el Gobierno si su solicitud no está respaldada por un grupo numeroso—el más numeroso—de diputados afectos a su partido. Concretamente, el señor Azaña ha dicho, según se nos asegura:

—Para presidir un Gobierno de republicanos necesito que los republicanos de izquierda sean el grupo más numeroso del Parlamento. Si no lo son, yo no presido, a menos que sea un Gobierno republicano-socialista.

Para sentarme en la cabecera del banco azul necesito que haya detrás una mayoría "directamente" representada por los ministros. Lo mismo opinan los señores

Sánchez Román y Martínez Barrio: O los socialistas aceptan participar en el Gobierno, en cuyo caso es indiferente que en el conjunto de la mayoría haya más o menos socialistas, o los socialistas no aceptan colaborar en el Gobierno, y entonces hay que dar el triunfo a un número suficiente de republicanos de izquierda para sostener al Gabinete que se forme.

### Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy en Madrid, han resultado premiados los números siguientes:

Primer premio: 24.257, Madrid, Barcelona, Vigo, Zaragoza. Premiado con 120.000 pesetas.

Segundo premio: 24.028, Madrid. Premiado con 65.000 pesetas.

Tercer premio: 7.812, Barcelona, Almería, Chiclana, Córdoba. Premiado con 25.000 pesetas.

Premiados con 2.000 pesetas

32.076	12.029	16.179	20.692
31.785	29.022	3.390	15.242
15.206	22.508		



**Cuarto aniversario del joven**

## IGNACIO CIRUELO AGUADO

que falleció en Palencia  
el día 12 de Diciembre de 1931  
D. E. P.

Su desconsolada madre doña Antonina Aguado; hermano Eugenio; hermana política Isabel Sahagún; sobrinos Ignacia y Eugenia Ciruelo Sahagún; abuela; tíos; primos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Las misas de familia que se celebren el día 12, a las ocho y media y nueve, en la Iglesia parroquial de San Miguel, así como la de diez en la Ermita de la Soledad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

### FUNERARIA HONTIYUELO

Casa fundada el año 1880  
Mayor pral., 186. Teléfono, 94  
PALENCIA

pensable mantener las Cortes abiertas para cumplir el precepto constitucional y llegar a la fecha tope de reforma que se cumplió el día 9 del actual mes. Es cierto que se pudo formar un Gobierno sin la presidencia del señor Chaparríeta, ya que el jefe del Gobierno no aportaba votos en la Cámara. Pero las altas razones políticas que existían para encargarle la formación del Gobierno escapábase siempre de estas previsiones corrientes y vulgares.

Se cree que la tramitación de la crisis será rápida. Los radicales no formarán en el nuevo Gabinete, pero le apoyarán. Y así iremos "tirando" hasta el voto de la reforma constitucional, ya con las Cortes abiertas, ya cerradas, que es lo más probable.

Alvarez de LEON



**TERCER ANIVERSARIO**

Rogad a Dios en caridad por el alma del joven

## DON FRANCISCO FRADEJAS FERNANDEZ

Practicante en Cirugía menor  
Soldado del Batallón de Infantería Ciclista  
descansó en el Señor, en Palencia, el día 12 de Diciembre de 1932  
a los 20 años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Sus desconsolados padres Donato y María; hermano Manuel (Médico); hermana política Clotilde López Olivares; sobrinos Mariano y Francisco; tíos, primos y demás familia,

Al recordar tan triste fecha, ruegan una oración por su alma.

Las misas que se celebren el día 12, a las ocho, en las parroquias de Nuestra Señora de la Calle, (altare: Milagrosa, Nuestra Señora del Carmen y del Perpetuo Socorro), San Miguel (Santísima Trinidad), San Lázaro (Sagrada Familia), Allende el Río (altar Mayor), Iglesia de San Francisco (Buena Muerte y Nuestra Señora del Pilar), San Pablo (Inmaculada y Nuestra Señora del Rosario), Capilla de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón y la Exposición del Santísimo, Misa a las diez en la Capilla del Cementerio Municipal y en Villar del Olmo (Madrid), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Palencia, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

## Información del Gobierno

### CONTRA LA PORNOGRAFIA

El Gobernador civil de la provincia, entregó hoy a los periodistas, para su publicación en la prensa local, la siguiente orden circular:

"El problema de la represión de la pornografía en sus diversas manifestaciones, y muy particularmente el creado por la enorme difusión clandestina de libros, folletos, fotografías y grabados de tipo francamente inmoral y obsceno, que tanto estrago producen en la juventud, influyendo de modo decisivo y ostensible en la degeneración física de la raza y en la deformación moral de los individuos, ha preocupado siempre y preocupa en la actualidad a los Gobiernos de todos los países, que promovieron la firma de convenios internacionales para hacer más eficaz la lucha contra el grave mal originado por la producción y la literatura pornográfica.

No han omitido los Gobiernos españoles su activo concurso a la expresada labor de prevención y saneamiento moral, prestando su adhesión a los acuerdos de carácter internacional y excitando el celo de las autoridades del Estado y sus agentes en la lucha contra la pornografía, dentro de los cauces señalados por nuestras leyes positivas. Continuamente se imponen multas por los titulares de la autoridad gubernativa a quienes con ocasión de aquellas ilícitas actividades incurrían en faltas contra la moral y la decencia pública y se coloca a disposición de la judicial a las personas que por la misma

**José M.<sup>a</sup> Menéndez Hevia**  
PERITO AGRICOLA  
Representante del Nitrato de Cal IG.—Cereales.—Sacos de la Casa Rica, S. A. (Zona de Valladolid, Palencia y León).  
Claudio Moyano, 22, pral.  
Tel. 2822. VALLADOLID

causa, apareciendo como autores, editores o simplemente propagandistas o vendedores de tales obras, pueden considerarse incurso en alguna de las figuras de delito definidas en las vigentes leyes penales.

Pero ello no es obstáculo, dada la importancia social del caso que motiva la presente disposición y teniendo en cuenta el resultado insuficiente o poco eficaz que a veces acompaña y sigue a las medidas adoptadas contra la pornografía, para que, una vez más, se excite el celo de las autoridades gubernativas y de sus representantes de todos los órdenes en la persecución de aquella perniciosa especie de inmoralidad del lucro punible que la impulsa.

En atención a lo expuesto, este ministerio ha tenido a bien disponer:

Primero. El director general de Seguridad en Madrid, los gobernadores generales y civiles y los delegados del Gobierno en todas las circunscripciones regionales, provinciales y locales del territorio nacional adoptarán las medidas que estimen más oportunas y cursarán a los dependientes de su autoridad, de cualquier clase que fueren, las órdenes que juzguen de mayor eficacia para impedir, tanto en puertos y fronteras, como dentro y fuera de las poblaciones, la entrada, impresión y circulación de toda clase de lecturas, fotografías y grabados obscenos, aunque se encubran bajo la forma de manifestaciones aisladas del arte, de colecciones artísticas o de exposiciones científicas de temas sexuales.

Segundo. Los agentes de la autoridad intensificarán la vigilancia con el máximo celo, en la vida pública y sobre librerías y kioscos, puestos fijos y ambulantes de venta de periódicos e impresos en general, establecimientos públicos de toda clase, de esparcimiento y recreo, estaciones de ferrocarril y líneas de transporte, a fin de impedir la circulación y venta de producciones pornográficas, procediendo a la detención de las personas en cuyo poder se encuentren aquellas y ocupando los ejemplares hallados.

Tercero. Tanto los presuntos culpables, como los ejemplares intervinientes, serán puestos a disposición de la autoridad judicial competente, sin perjuicio de las sanciones que las gubernativas antes mencionadas impongan a los infractores, con arreglo al artículo 22 de la Ley provincial de 29 de agosto de 1882 y demás disposiciones aplicables, cuando se le imputen y prueben hechos gubernativamente sancionables y no constitutivos de delito".

## Sucesos en la capital

### Carterista detenido.

La pareja de la Guardia civil de escolta en el tren omnibus número 435 que circula entre las estaciones de Valladolid y Sahagún, detuvo en los andenes de la estación del Norte de nuestra capital, cuando estaba "con las manos en la masa", al carterista Luis Blas León, de 34 años, que fué entregado a los agentes de Vigilancia que se hallaban de servicio en el mencionado lugar.

El detenido había sustraído una cartera que contenía bastante cantidad en billetes del Banco de España y diversos documentos de interés, al factor de la estación de Zumárraga, don Luis Tejero Mancebo.

La cartera sustraída con una habilidad extraordinaria, fué recuperada y devuelta a su dueño y el "turista" detenido ha sido entregado a la disposición del Juzgado de Instrucción que decretó su ingreso en la cárcel.

### Desgraciado accidente

Esta mañana cuando transitaba por la Avenida de Casado del Alisal nuestro apreciable vecino Angelino Arranz, de 65 años, domiciliado en la calle de Pedro Espina en las proximidades del fiato de San Lázaro, fué arrollado por un automóvil de servicio público en nuestra ciudad, conducido por el chófer Francisco del Río.

A consecuencia del atropello, el señor Arranz resultó con algunas lesiones de importancia y en el mismo coche causante del atropello, fué conducido con urgencia a la Casa de Socorro, para que se le prestase asistencia facultativa.

Los médicos de servicio, apreciaron en el señor Arranz, intensa contusión en el lado izquierdo de la región torácica, con fractura de las costillas séptima y octava, erosiones en la región mentoniana y movilización de los incisivos inferiores, lesiones que fueron calificadas como de pronóstico reservado.

## Letras de luto

Hoy se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento del que fué acreditado comerciante de la plaza don Dámaso Aguado Abril, persona de intachable conducta y probidad en los negocios.

Al renovarse tan triste fecha, reiteramos a su desconsolada viuda, hijos políticos, nietos, bisnietos, nietos políticos, hermanos, hermanos políticos y sobrinos las expresiones más acendradas de nuestro sentido pésame.

—El doce de diciembre de 1932 falleció en nuestra ciudad, cuando cumplía sus deberes militares, el culto joven, practicante de Farmacia, don Francisco Fradejas. La muerte del infortunado muchacho, que había logrado destacar en los estudios con méritos relevantes, haciendo esperar de él un brillante porvenir, fué sentida por toda la ciudad, en la que se apreciaban sus altas dotes de laboriosidad y simpatía como complemento a las cualidades excepcionales con que Dios le había dotado. Téngale Este en su santa gloria, reiterando nosotros en fecha tan memorable a sus desconsolados padres don Donato y doña María, las manifestaciones más sinceras de nuestro pésame.

—Cuatro años ha que en trágico accidente automovilístico pereció el distinguido joven don Ignacio Ciruelo. El recuerdo de la desgracia que afigió a sus familiares perdura aún en la memoria de sus amigos, los cuales en el triste aniversario de tan infausto suceso, han reiterado su condolencia más afectiva.

A dichas expresiones unimos la nuestra, dirigiéndola en especial a la afligida madre del señor Ciruelo doña Antonina Aguado, hermano don Eugenio, hermana política y sobrinos, rogando a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

—En el mismo desgraciado accidente que costó la vida al joven don Ignacio Ciruelo, murió su entrañable amigo don Valentín Orio García, habiendo recibido hoy sus familiares con motivo del aniversario de la desgracia, numerosas manifestaciones de condolencia, a las que hemos de sumarnos, deseándole la mejor pareja de vacas y bueyes y mejor semental, de dos a tres años.

## Crónica de los deportes

### BOXEO

Comunicamos a nuestros lectores nuevos detalles sobre la gran velada de boxeo que tendrá lugar el próximo sábado en el Teatro Principal.

Los organizadores tienen ya casi ultimado el programa de la reunión, siendo cinco los combates a realizar, todos ellos de gran importancia, aunque merecen destacarse los que los púgiles locales Salagre y Tom Gary han de librar con los asturianos Gumersindo Menéndez y Kid Marti, respectivos campeones regionales de los pesos welter y pluma.

Hoy nos llegan noticias de Oviedo que nos dan a conocer las características de estos dos campeones. Podemos anticipar que se trata de dos formidables pegadores, destacándose en este aspecto el campeón welter, Menéndez, que cuenta en su historial deportivo con muchas victorias por k. o.

La especialidad de Kid Marti es el machaqueo persistente al cuerpo del adversario hasta quebrantar su resistencia; por eso no abundan en su record las victorias por la vía expedita, pero en cambio tiene apuntados a su favor innumerables combates por abandono de su antagonista.

¿Qué papel les está reservado a los púgiles locales frente a tan expertos boxeadores? Confiamos en las excelentes facultades físicas y cualidades morales de ambos y particularmente en su gran entusiasmo y deseo de quedar bien ante sus paisanos.

Ellos nos han dicho: —No nos asusta la fama de que vienen precedidos nuestros adversarios. Salimos a vencer, pero si la mejor calidad o suerte de los contrarios nos impide conseguir esta victoria, que deseamos ofrecer a la afición palentina, puede ésta tener la seguridad de que nuestro papel nunca será desairado y que lucharemos hasta el último momento.

## Cámara Oficial de Comercio e Industria

### Registro Nacional de importadores

Se recuerda a los comerciantes e industriales "importadores" que aún no hayan solicitado la renovación del número que hasta ahora tenían en el Registro Nacional de Importadores, que el plazo para solicitarlo termina el día 15 del actual.

Las solicitudes para la renovación del derecho a seguir figurando como importadores y a continuar con el mismo número que hoy tengan, se dirigirán al señor presidente de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Palencia, en papel simple, acompañadas de los justificantes de hallarse al corriente en las obligaciones tributarias que acredite al solicitante como industrial o comerciante con derecho a importar artículos del extranjero.

Horas de oficina de la Secretaría de la Cámara: de 10 a 13,30 y de 15,30 a 19.

**F. VIVAR IBEAS**  
**MEDICO DENTISTA**  
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6  
De 6 a 8, consulta económica  
Mayor pral., 23  
PALENCIA

## De Hacienda

Libramientos  
Se han puesto al cobro los siguientes:  
Señor presidente de la Diputación.  
Señor alcalde del Excelentísimo Ayuntamiento.  
Don Julio Gutiérrez.

**GAFAS-LENTES**  
Espejo en el acto de recetar.  
**CASA SALAMANCA**

## FERIAS

Grandes ferias de ganados vacunos y de cerda en Santibáñez de la Peña, durante los días 15 y 16 del corriente, con innumerables ventajas y comodidades para compradores y vendedores, repartiéndose varios premios al comprador de mayor número de ganados vacunos y a los dueños que presenten en dicho ferial la mejor pareja de vacas y bueyes y mejor semental, de dos a tres años.

## Palencia al día

Otro día sin color en la vida local. Tan incoloro, que hasta los elementos han querido participar en esta negación de cromatismo, obsequiándonos con las primeras nieves de la temporada. Los tejados blancos, y las calles blancas, fueron la primera impresión de la madrugada, entre un frío tenaz y persistente, nuncio de los rigores invernales, que son siempre mensajeros de Papá Noel.

—La crisis sigue siendo el tema de todos los mentideros de café y de tertulias.

—De sucesos la crónica registra varios accidentes, afortunadamente sin importancia.

Y en el "Muni" tranquilidad, esa tranquilidad inquietada que lleva consigo la proximidad de acontecimientos.

**OCULISTA**  
**YAGUES GARCIA**  
de la Beneficencia Municipal  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
**BOCA PLAZA 4. 1.ª PALENCIA**  
(FRENTE AL SIGLO XX)

## El tiempo que hace

**BAROMETRO**  
A las 18 de ayer, 696,6  
A las 8 de hoy, 696,1  
**TEMPERATURAS**  
Máxima de ayer, 5,0  
Mínima de hoy bajo cero, 1,5  
**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las 18 de ayer, N. E.  
A las 8 de hoy, N. E.

**RAFAEL BOTIN**  
**PARTOS Y GINECOLOGIA**  
**DIATERMIA**  
Ha trasladado su consulta a la calle Lope de Vega (antes Muro, número 19)  
— CONSULTA —  
DE 10 1/2 A 1 Y DE 4 A 6

## Espectáculos

### TEATRO PRINCIPAL

Hoy miércoles, estreno de la película titulada FANNY.  
Mañana JUEVES DE RIGUROSA MODA, estrenándose la superproducción titulada ADO-RABLE, por Janet Gaynor y Henry Garat. El film sorprendente de la "Fox".

El viernes FUERA DE PROGRAMA, "Columbia Films", presenta a Boris Karloff, en HORROR EN EL CUARTO NEGRO, que estos días se exhibe en el Cine Avenida, de Madrid.

El domingo, DON QUINTIN EL AMARGAO, que lleva cinco semanas llenando el Cine Bilbao, de Madrid. He aquí algunos de los valores efectivos del reparto de este film. Ana María Custodio, el gran actor Alfonso Muñoz, Luisita Esteso, la genial "vedette" y el saladísimo Luis de Heredia.

Muy en breve VIVAMOS ESTA NOCHE, por Lilian Harvey.

### SALON NOVEDADES

Mañana jueves, estreno de la sensacional película ES HORA DE AMARNOS, por Edmund Lowe. Producción Columbia.

El domingo CHU-CHIN-CHOW, una fastuosa interpretación de LAS MIL Y UNA NOCHES, por Anna Mary Wong.

Enseguida LAS NOCHES MOSCOVITAS.

Es la mujer palentina muy bonita y arrogante; si quieres enamorarla has de ser muy elegante. Mas para alcanzar tal fin tienes que comprar un plumero, la corbata y la camisa en la Casa de Martín. Camisería fina, Sombrerería, Jerseys  
MAYOR, 78 y 86

## CHEVROLET

**1935**  
**FUERTE AYER... MAS FUERTE HOY**  
Vea usted los nuevos modelos de coches y camiones.  
**MUCHAS MEJORAS**  
Concesionario exclusivo para toda la provincia  
**JESUS PUERTAS**  
**PALENCIA**

## Crónica de Tribunales

### Por lesiones

Ante el Tribunal de Derecho de nuestra Audiencia se vió esta mañana la causa seguida por el Juzgado de Saldaña contra Constantino Primo Burgos, por lesiones.

Según puntualiza los hechos el fiscal, el procesado en ocasión de hallarse en un horno, cuestionó con su convecino Fernando Mariñas acerca de cuestiones del trabajo. En la discusión intervino también un tío suyo. Mariñas en el calor de la disputa hizo ademán de coger un cuchillo, y entonces Constantino arrojó dos pesas de las que utilizan en tahona, contra Fernando, produciéndole diversas lesiones.

El fiscal en el juicio modificó sus conclusiones provisionales, estimando que concurría la circunstancia atenuante quinta del Código Penal, o sea la provocación por parte del agredido, y solicitó para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto.

El defensor, señor Lasso de la Torre, pidió la absolución, estimando a su vez la concurrencia de la circunstancia de exención quinta, de defensa de un paciente próximo.

### Por hurto

A continuación y ante el mismo Tribunal, compareció la vecina de la capital Victoriana Montes, a quien se acusaba por el representante del Ministerio público de hurto de carbón en uno de los vagones de la Compañía del Norte.

Califica el delito de hurto frustrado de carbón.

La procesada declara que el carbón que se la dice hurtó, lo recogió de la vía, y no de un vagón.

El fiscal pide se la imponga una multa de 250 pesetas.

Sostiene la defensa el letrado don Eladio Martín Mateo, que solicita la absolución para su patrocinada.

Ambos juicios quedaron pendientes de sentencia.

### EN EL TRIBUNAL SU- PREMO

Con motivo de la promulgación de la Ley de secularización de cementerios, el Ayuntamiento de esta Capital acordó incautarse del Cementerio, despojarle de la Cruz que tenía a su entrada, clausurar la capilla y prescindir del capellán.

No obstante las protestas y recurosos del Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, el Ayuntamiento persistió en sus acuerdos que el Tribunal económico administrativo provincial confirmó por mayoría de votos.

El letrado don Juan Bautista Guerra, a nombre del Obispo de Palencia ha interpuesto recurso ante la Sala de lo Contencioso, cuya vista se celebrará el próximo jueves.

El Supremo dirá la última palabra sobre tan debatido problema.

**González Byass y C<sup>a</sup> Lda.**  
**VINOS Y COÑAC**  
**JEREZ DE LA FRONTERA**  
Agente para Palencia, León y sus provincias  
**Manuel Gutiérrez**  
Ordoño II, 16.—LEON  
Teléfono 1.610 Apartado 5

## Casa de Socorro

El personal de servicio en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa al joven de 15 años Santiago Pastor que presentaba varias erosiones de carácter leve, en ambas manos.

**U. ROMÁN BAQUERIN**  
Especialista del estómago  
intestinos e hígado  
**RAYOS X**  
**CONSULTA EN**  
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

## Notas de Enseñanza

Interesante para los maestros que deseen trasladarse  
Por lo que tiene de interés para los señores maestros que desean trasladarse, consignamos que en la "Gaceta" de hoy se inserta una disposición creando definitivamente en Sevilla trece secciones para maestros y tres para maestras.

El libro español en Lisboa.  
El mismo periódico oficial, señala el día 12 como inaugural de la Exposición del Libro Español en Lisboa.  
A ella pueden concurrir cuantos autores lo deseen.

## Sucesos en los pueblos

### Venta de Baños

#### Un accidente.

Próximamente a las dos y media de la tarde de ayer, se registró, en el término municipal de esta localidad, un accidente de automóvil, que pudo tener graves consecuencias, pero que por fortuna no alcanzó la importancia que en principio se le atribuyó.

A la hora mencionada y después de haber sido ocupado por numerosos obreros y empleados de la Azucarera "Ebro-Castilla" residentes en la capital, se dirigía a Palencia el autobús de la Compañía Anónima de Transportes número 3.237 de la matrícula de Valladolid, que hace servicio entre la fábrica de azúcar ya mencionada y la capital.

El coche iba conducido por el mecánico Valeriano Arranz Bazán, vecino de Valladolid, quien al llegar al kilómetro 2 de la carretera de Calabazanos a Esguevillas, frente a la Casa-cuartel de la Guardia civil de este puesto, observó que la portezuela de la cabina de conducción estaba abierta y al intentar cerrarla, perdió la dirección del coche,

## Diputación Provincial

### Socio de honor

El presidente de la Diputación don Luis Nájera de la Guerra, ha recibido una atenta comunicación de la Casa de Palencia en Santander, en la que se le participa el nombramiento de socio de honor de aquella brillante colectividad.

El acuerdo fué tomado por unanimidad en su Junta directiva y el señor Nájera, en otra comunicación, le ha expresado su cordial agradecimiento.

### Contestaciones al cuestionario

Se están recibiendo por la Diputación las contestaciones al cuestionario de preguntas, que insertamos en estas columnas, sobre la Ley de Coordinación Sanitaria.

El señor Nájera, por medio de la prensa, ruega a los Ayuntamientos que no han enviado dichas contestaciones, lo hagan a la mayor brevedad posible, por haber sido pedidos con urgencia los datos que contienen.

Así lo interesa además el presidente de la Asamblea de Madrid, que lo es de la Unión de Municipios españoles.

Homenaje al gobernador  
Continúa la lista de suscriptores: Don Rodolfo Pérez de Guzmán, 5 pesetas.  
Don Vicente Pérez Bernal, 5.

**Bar Palentino**  
**SALA de TE**  
**MAÑANA JUEVES 12, TE DE MODA**  
**Reserve su mesa**  
**Teléfono número 15**

### Petición de plantones

Por acuerdo de esta Comisión Gestora en sesión de 10 de los corrientes, se hace público que, los Ayuntamientos de la provincia, que lo deseen, pueden solicitar hasta el día 31 del mes en curso, inclusive, por comunicación dirigida a esta presidencia, la cesión de plantones procedentes de los viveros provinciales y con destino a la repoblación forestal.

Las especies existentes son: chopos, álamos, olmos, acacias, moreras y pinos.

Finalizado el plazo, se distribuirán las existencias a prorrato entre los peticionarios, de las plantas solicitadas.

La cesión se hace con carácter gratuito, corriendo solamente de cuenta exclusiva de los Ayuntamientos peticionarios, los gastos de extracción, embalaje y acarreo, así como portes de ferrocarril.

Teniendo exceso de plantas de chopo en los viveros de Villada y Bustillo de la Vega, por acuerdo de la misma Comisión, se ceden a los particulares a precios sumamente módicos, una vez verificada la distribución a los Ayuntamientos.

Es interesante que en la petición se indique el medio por el que se desea recibir el envío (ferrocarril, indicando la estación más próxima, automóvil de línea, etc.).

Palencia 11 de diciembre 1935.  
El presidente, Luis Nájera. P. A. de la C. G., el secretario accidental, E. Isla.

**M. SAYALERO**  
Médico Puericultor  
Enfermedades de los niños  
Medicina general  
**HORAS DE CONSULTA**  
de 11 a 1 y de 5 a 7 de la tarde  
Avenida del General  
Amor, 5, primero

## PASTILLAS CRESPO

Los Chocolates y Cafés Tostados "San Antolín"  
no es una marca nueva, se venden al público desde el año 1888

## Casa Julián Díez

**CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"**  
Fundada en 1924  
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICIÓN.  
Análisis de Inicios de Sangre, esputos, etc. Metabolismo.  
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 75  
**VALLADOLID**

**En el Laboratorio Fotográfico**  
velamos rollos, hacemos copias, ampliamos sus clichés, le damos instrucciones  
**TODO PRONTO Y BIEN**  
Entregamos los trabajos antes de las 24 horas.  
**ALBINO R. ALONSO**, Aparatos y material fotográfico  
Mayor pral., 79. — PALENCIA  
Los encargos de fuera, se sirven a vueltas de correo.

Algo se ha quebrado en esta crisis

Los actos de la despedida del señor Chapaprieta

Antes de que la crisis se pro-... Por lo pronto, en las nuevas plantillas llevan un aumento de trece millones. Además, antes de marcharme he derogado buena parte de la ley de Restricciones. Sobre todo, aquella que afectaba a los empleados modestos. Era de justicia que lo hiciera así. Al quebrarse el ritmo y las líneas de engrane de mi obra, quedando en proyecto lo que tocaba al capital, consideraba indispensable librar del peso de algunas economías a los empleados de sueldo escaso. Se les mantendrán las dietas, las gratificaciones no pagarán el 10 por 100 de descuento. En caso de incompatibilidad, se podrá llegar al sueldo más alto.

—¿Volverá usted al cargo? —Eso lo dirá el porvenir, nos repitió.

—Pero leer en el porvenir, le decimos, eso sólo hacen los gitanos.

Don Joaquín Chapaprieta con unas chispas de aguda emoción que asoman a su rostro y a la viveza penetrante de su mirada, va despidiéndose de todos con la cordialidad de siempre.

Don Joaquín, las restricciones, los presupuestos, las leyes y los decretos, las conversiones... En el grupo donde se apañan los periodistas financieros, los que con mayor vibración han vivido esta etapa de renacimiento que floreció en el mes de mayo, revolotea un sentimiento de tristeza. Todos recordaban las palabras del ministro de Hacienda cuando se fundieron con él en la obra inicial de la reacción de la moral del público, de la formación favorable del factor psicológico, ante el anuncio de una obra de saneamiento y de reanimación del país.

—Vamos a empezar una obra de país gigante. Necesito el apoyo de todos. Y no olviden que el éxito en gran parte, se lo deberé a ustedes, a sus plumas, a sus secciones financieras de la prensa diaria.

El desfile después de este te ha tenido un no se qué de inde-

finible tristeza. Parecía que todos sentíamos en lo más hondo el dolor frío del abandono. Y algo se abandonaba. Se abandonaba un plan de reajuste nacional que había hecho concebir esperanzas, que había producido un resurgimiento en la moral del dinero, del público, del espíritu de empresa. Ahora, todo se hundía. Reajuste del presupuesto, conversiones, política de dinero barato, alza en las Bolsas, todo quedaba en el aire, cortado, pendiente. ¿Pendiente de quién? ¿Quién será el continuador? La pregunta parecía razonar en la mente de todos. El silencio de los grandes salones nos negaba toda contestación. La Bolsa por la tarde, ya había contestado, con una sesión plenamente bajista. Un Gobierno "cualquiera" significa la muerte de toda la obra realizada, la amenaza de que no tenga continuidad. ¿Qué pensar, qué dirá el país? Algo se ha quebrado en esta crisis que nace tan preñada de interrogantes, dejando al país en una complejidad que nos angustia.

—¿Volverá usted al cargo? —Eso lo dirá el porvenir, nos repitió.

—Pero leer en el porvenir, le decimos, eso sólo hacen los gitanos.

Don Joaquín, las restricciones, los presupuestos, las leyes y los decretos, las conversiones... En el grupo donde se apañan los periodistas financieros, los que con mayor vibración han vivido esta etapa de renacimiento que floreció en el mes de mayo, revolotea un sentimiento de tristeza. Todos recordaban las palabras del ministro de Hacienda cuando se fundieron con él en la obra inicial de la reacción de la moral del público, de la formación favorable del factor psicológico, ante el anuncio de una obra de saneamiento y de reanimación del país.

—Vamos a empezar una obra de país gigante. Necesito el apoyo de todos. Y no olviden que el éxito en gran parte, se lo deberé a ustedes, a sus plumas, a sus secciones financieras de la prensa diaria.

El desfile después de este te ha tenido un no se qué de inde-

¿Ha conseguido Mussolini una gran victoria diplomática?

Aunque Italia está dispuesta a negociar, el Gobierno etíope no aceptará un proyecto de paz que implique el menor sacrificio territorial a favor del invasor

El Gobierno de la Gran Bretaña, reunido en Consejo especial, aprobó la proposición de paz elaborada en París por los señores Laval y Hoare, y acordó someterla inmediatamente a los Gobiernos de Roma y Addis Abeba.

En los centros autorizados de Londres se señala, sin embargo, que la Sociedad de Naciones retiene el derecho a aprobar, revisar o rechazar el proyecto de solución ultimado ayer.

¿Cuál será la actitud de Italia? Las proposiciones que hizo a Roma el Comité de los Cinco, en agosto, eran, en realidad, insignificantes; y las que se formularon poco después, escasas. Las de ahora no se pueden calificar de igual manera, por lo cual cabe tener la esperanza de que se abra el camino hacia la paz.

Entretanto se envían las proposiciones francoinglesas a Italia y a Etiopía, la Legación abisinia en Londres, fundándose en la referencia oficiosa dada por la Prensa sobre las conversaciones de París, ha declarado que "el Gobierno

etíope no sabría aceptar un proyecto de paz que implicase el menor sacrificio territorial a favor del invasor, reconocido culpable de una injustificada agresión".

No sabemos hasta qué punto podrá mantener Etiopía esta actitud, ni si será realmente reflejo de lo que piensa el Gobierno de Addis Abeba, pero, a juzgar por la disposición en que se hallaba el Emperador antes de comenzar la lucha, no parece imposible que, a cambio de la deseada salida al mar, cediese Abisinia una parte de su territorio. Todo es cuestión de que la Gran Bretaña quiera que aquella se someta.

El plan franco-británico será sometido mañana al Comité de los Dieciocho. Este se cree que le prestará su aprobación, con lo que quedará aplazado el embargo del petróleo.

Anoche se hablaba de determinadas disensiones en el Gobierno británico respecto del plan, agregándose que dimitiría Eden, pero esta noticia ha sido hoy desmentida categóricamente por las Agencias.

El PLAN APROBADO POR EL GOBIERNO INGLES. Londres. — Se reunió el Gabinete en Consejo especial. Se ha aprobado el plan de paz en París y se ha acordado someterlo inmediatamente a los Gobiernos de Roma y Addis Abeba.

En los medios autorizados de esta capital se señala, sin embargo, que la Sociedad de las Naciones retiene el derecho de aprobar, revisar o rechazar el plan concluido ayer en París por Sir Samuel Hoare y el señor Laval.

PARECE QUE ITALIA ACEPTARÁ EL PLAN. Roma. — Aumenta cada vez más la impresión de que Mussolini aceptará el plan de paz Hoare-

Laval como "base de discusión", con el propósito de conseguir de este modo un aplazamiento de la aplicación del embargo de petróleo.

Se cree, sin embargo, que Mussolini aceptará el plan haciendo por parte de Italia grandes reservas.

Los observadores políticos no creen que la aceptación del plan de paz por Mussolini lleve en sí una inmediata cesación de las hostilidades en el Este de África. Se señala que hay muchas razones para suponer que Mussolini podría mejorar su posición para la discusión de las condiciones de paz mediante la conquista de más territorio etíope. Teniendo esto en cuenta, no se considera probable que Mussolini dé por terminada la campaña en África.

París.—El "Jour" termina su información sobre la sesión de reapertura del Senado italiano, diciendo que Roma parece inclinada a negociar.

El señor Berenguer dice en la Agencia Económica y Financiera, que es de esperar, una seria reanudación de la actividad diplomática. Todo el mundo—añade—está de acuerdo en que la esclavitud en ambas orillas del Mar Rojo, es una de las llagas más terribles de la sociedad internacional. Todo el mundo reconoce que Italia tiene derecho a reivindicar una expansión colonial; sin embargo, apenas se duda que tal expansión ha de realizarse en el cuadro de la Sociedad de Naciones.

PERO ETIOPÍA NO ACEPTARÍA EL MENOR SACRIFICIO TERRITORIAL. Londres.—La legación de Etiopía en esta capital ha dado cuenta en la tarde de hoy que "el Gobierno etíope no sabría aceptar un proyecto de paz que

implicase el menor sacrificio territorial a favor del invasor, reconocido culpable de una injustificada agresión".

Londres.—Comunican de Djibuti a la Agencia Reuter, que en los círculos bien informados de esta ciudad, al comentar el proyecto de paz francoinglés, se cree casi imposible que Abisinia acepte condiciones que impliquen una pérdida de territorio, completamente injustificada por los resultados de las operaciones militares.

Se cree que la presión de las grandes potencias podría obligar al Negus a aceptar, pero provocaría ello un levantamiento general contra él.

CONTRARIEDAD EN AMÉRICA. Nueva York. — En general se considera el proyecto francoinglés de solución del conflicto italoabisinio como una "traición a la Sociedad de las Naciones".

Los observadores oficiosos estiman que Mussolini ha conseguido una victoria diplomática contra una gran parte de Europa; otros creen que el Negus preferiría resolver la cuestión en una gran batalla.

E. GONZALEZ RUBIO DENTISTA (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA Consulta en Astudillo los domingos Cuidado cuando compre antirracita para su calefacción, solicite siempre "SAN LUIS" y exija la guía que acredita la verdadera procedencia. Grandes calorías, mucho rendimiento y pocas cenizas. Precios moderados. Informes en carbones. DAVILA Almacén: Arbol del Paraíso, 11. Teléfono, 150 Sucursal: Mayor Pral. 224. Teléfono, 98

E. ROBLES MEDICO Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias urinarias. Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta. Análisis Clínicos. Sangre. Orina. etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 3 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha. (Frente a la Diputación) PALENCIA

Banco Español de Crédito SUCURSAL EN PALENCIA Galán y García Hernández (antes Don Sancho) Palacio de Tordesillas Capital autorizado, 100.000.000 pesetas Capital desembolsado, 51.355.500 pesetas Reservas, 70.592.954,34 pesetas Cuentas corrientes al 30.6.935, 1.308.323.771,67 pesetas DOMICILIO SOCIAL: MADRID, CALLES ALCALA, 14, Y SEVILLA, 3 Y 5 400 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS ESPAÑOL En la Provincia de Palencia, Aguilar de Campó, Herrera de Pisuegra, Saldaña, Carrión y Villada Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa TIPOS DE INTERES.—Cuentas corrientes: A la vista, 1/4 por 100 anual.—Libretas ordinarias de ahorro (tengan o no condiciones limitativas), 2 1/2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo. fijo: A tres meses, 2 1/2 por 100 anual. A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Baños de Cerrato Fiesta de la Purísima Con gran solemnidad se ha celebrado en esta villa la tradicional fiesta de la Virgen Inmaculada. Durante los días de la novena, el templo estuvo como nunca lleno completamente de fieles. El Altar Mayor, con la serena imagen de la Purísima, y sus muros exornados con los paños de las grandes solemnidades, invitaba a la devoción y al entusiasmo. La iluminación eléctrica, recientemente instalada, agrandaba el hermoso espectáculo. Mas, cuando han culminado los actos del culto, revestidos del máximo esplendor, el que es posible en estos austeros lugares de Castilla, ha sido el día clásico en el Calendario litúrgico español: el día de su excelsa Patrona.

Por la mañana, bastantes fieles se sumaron a los congregantes y congregaciones marianas, en la participación de la Mesa Eucarística, con orden sumo y gran edificación.

La Misa Mayor fué grandiosa y enternecedora. Oció el activo párroco don Delfín Fernández y entonaron hermosos motetes el coro de Hijas de María, bajo la dirección del organista.

Los acólitos lucieron, por primera vez, unas primorosas sotanas azules, con bandas y esclavinas, confeccionadas por la entusiasta Directiva de la Asociación. Ya por la tarde, con igual concurso, y después de los ejercicios respectivos, se organizó la procesión, que recorrió las calles principales y plazas de la villa, cantando himnos y preces a la Virgen Inmaculada. Al regreso, de nuevo en el templo, el señor párroco dirigió la palabra al pueblo, felicitando a todos por la brillantez y esplendor de los actos celebrados y animándoles a proseguir virilmente en las muestras de fe y religiosidad del camino emprendido. El corresponsal

Hornillos de Cerrato Fiesta solemne Las Hijas de María han honrado a su patrona con un novenario, comulgando todos los días un coro de asociadas. Por la tarde se celebró el santo rosario, con el ejercicio de novena y cánticos a la Virgen por coros de señoritas. Digno remate ha sido la fiesta de ayer con comunión general a la que concurren todas las asociadas y misa solemne con sermón, a cargo del virtuoso cura párroco don Eusebio Toria. Cantó la misa el coro de Hijas de María dirigidas por el competente organista señor Manuel. El altar estaba primorosamente adornado con profusión de luces y flores. El corresponsal

Alfombras moqueta y terciopelo Todos los dibujos. Todos los colores. Todos los tamaños. CASA POLO Mayor, 91 Teléfono 5

CAFES EL DROMEDARIO SANEADO ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA

ANUNCIOS ECONOMICOS

AGRICULTORES. Comprando en mis Almacenes encontraréis de primera calidad y a precios convenientes, Superfosfatos, Amoníaco, Potasa y abonos compuestos garantizados. Le interesa a usted saber mis precios y condiciones. PABLO PINACHO, Casado del Alisal, 53. Palencia. Maquinaria Agrícola y Abonos Minerales.

REMOLACHA forrajera se vende en 12 a 14 mil kilos, y una multa de tres años. Para tratar con Martín Crespo. Huerta de Guadán, "Las Marquesas".

ALFALFA prensada, se vende en Calabazanos, Cándido Martín.

SE VENDE tartana tipo valenciano, seminueva. Para tratar, con Ricarda Delgado, en Grijota.

AMA DE CRIA, casada, leche de tres días, desea criar en su domicilio. Dirigirse, a Petra Franco, en Revenga de Campos.

CARNE DE VACA. Por cuartos, a 25 pesetas arroba; traseños y delanteros, a 23 pesetas y novillos a 28, en Villarramiel y Castromocho, Pedro Pérez.

ACEITES a 1,80 kilo. Bacalao de Islandia, a 2 pesetas kilo. Judía blanca, nueva, grande, a 0,85 el kilo. Jabón Andújar, a 1,10 el kilo. Venta al por menor de estos artículos en el Establecimiento de VICTORIANO DE VENA. Teléfono 249.

AMA DE CRIA, leche de seis días, se ofrece para su casa. Informes, Manuel Abad, en Baños de Cerrato.

SE OFRECE ama de cria con leche fresca de ocho días y 22 años de edad. Para tratar, con Pedro Espinosa, en Osornillo.

CASTAÑAS, Higos, Pasas, Dátiles, Membrillo, las mejores clases y los mejores precios, en los Establecimientos de VICTORIANO DE VENA. Teléfono 249.

TRASPASO por no poderlo atender su dueña, se hace del acreditado establecimiento de salvados. Mayor principal, 191. En el mismo darán razón.

LEA USTED EL "DIARIO" PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

ACEITUNAS. Tengo lo mejor en clase gorda. Precios especiales. Escabeches, bonito, palometa, chicharro, sardina, aguja. Consulte precios. Establecimientos de VICTORIANO DE VENA. Teléfono 249.

PASTOS. Se arriendan los de invierno, del monte "El Carrascal" de Villalavín de Campos, con corrales y tenadas. Para informes, C. Villumbrales, Plaza San Pablo, 4, o el guarda en dicha finca.

Compre una Estilográfica garantizada para toda la vida en la PAPELERIA MERINO

SE ENCUENTRA vacante la plaza de guarda mulatero de Valdespina, con el haber de 56 fanegas de trigo, libre de impuestos. Se necesita un hombre con un chico mayor de 14 años. Las solicitudes al Presidente de la Junta de Ganaderos, Basilio López.

SE NECESITA sirvienta para Labrador y dos niñas de cuatro y seis años. Dirigirse, a Zacarías Gutiérrez en Villalobón.

CHIVA con dos chivatos, se vende en Astudillo. Faustino Castro.

VENDO automóvil marca "Austin", 7 HP. completamente nuevo, sin matricular. Dirigirse a Auto Volta, Mayor 123. Palencia.

EN PALENCIA en el garage Ortega, admite autos pagando jaula 25 pesetas. Estancia, 20 pesetas por mes, con agua, luz, pozo. También se arrienda parte de local para la venta de grasas, puertas y accesorios para autos. Tratar, con Justo Pablo, plaza de Santa Marina, 20. Palencia.

HUERTAS Se venden tres, de siete obradas una, otra de cinco y dos cuartas y otra de cinco obradas, también de extensión, sitas entre la carretera de Villamuriel y Canal de Castilla. del que se aprovecharán las aguas para su riego en breve tiempo, teniendo hoy la primera y con tal objeto, dos norias y una cada una de las otras dos y sus respectivas casas cada una; venta en condiciones y con facilidades de pago. Para informes, Tienda del Corcho, piso tercero, Palencia.

Luis G. Monge de Medina. CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 35, segundo, izquierda. PALENCIA

SE VENDE novilla recién parida, de primer parto, dando abundante leche. Para tratar, con Jaime Aragón, en Hútillos.

# El Jefe del Estado, ante la declinación de Martínez de Velasco, determina ampliar algunas consultas a los Jefes del Bloque y otros grupos parlamentarios

Lerroux, Melquiades Alvarez y Gil Robles ofrecieron apoyo al jefe del partido agrario y Cambó lo condicionó a que el nuevo Gobierno reivindicase el prestigio de las Cortes.

Pero Martínez de Velasco rechazó el encargo presidencial, por estimar coactivo el criterio de Alba sobre la continuación de las sesiones en la Cámara

## Motivos en los que fundamenta su decisión el señor Martínez de Velasco

Madrid. — A la salida de Palacio, el señor Martínez de Velasco manifestó:

—Ustedes saben que yo ayer me tomé el plazo de unas horas para reflexionar sobre las direcciones que habría de adoptar como consecuencia del honroso encargo que me había hecho Su Excelencia el Presidente de la República para formar Gobierno.

He practicado durante la tarde de ayer y la mañana de hoy las gestiones que he considerado indispensables y tengo que proclamar que se me han dado toda clase de facilidades sin excepción ninguna, pero se ha producido una circunstancia de la que he tenido conocimiento en las primeras horas de la mañana de hoy y que me ha hecho comprender que con dignidad, que es lo primero, no podría ejercer el cargo que se me ha encomendado. Dicha circunstancia es la siguiente: Parece ser que ayer por radio se recogieron unas manifestaciones que se hicieron públicas, hechas por el señor Alba, y en las que se daba cuenta de un dictamen emitido por la Secretaría técnica de la Cámara, en el sentido de que las sesiones de Cortes en este último periodo, a pesar de haber transcurrido los dos meses que señala el artículo 58 de la Constitución, no podrían suspenderse por acuerdo del Gobierno, sino de la Cámara. Ello resultaba tanto más extraño cuanto que yo hablé con él del propósito de que el Gobierno se presentase al Parla-

A las tres y cuarto de la tarde el Presidente de la República recibió en su domicilio al señor Chapaprieta, trasladándose después de un corto paseo al Palacio Nacional

Los socialistas se reúnen en el Congreso y acuerdan dirigir al señor Chapaprieta, como jefe del Gobierno dimisionario, una carta de protesta contra la censura

## SE AMPLIAN LAS CONSULTAS

Madrid. — Después de abandonar el Palacio Nacional el señor Martínez de Velasco, por Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, se manifestó a los informadores que a las tres y cuarto el Jefe del Estado había citado en su domicilio al señor Chapaprieta, y que a dicha hora comenzarían las ampliaciones de consultas a los jefes del Bloque y seguramente a otros grupos.

## CHAPAPIRIETA CON EL PRESIDENTE

Madrid. — A las tres y cuarto en punto, llegó a la presidencia del Presidente de la República, permaneciendo con S. E. hasta las cuatro de la tarde, el señor Chapaprieta.

A la salida manifestó: —Nada absolutamente. El Presidente me ha dado cuenta de que a mediodía ha declinado los Poderes el señor Martínez de Velasco.

El Jefe del Estado se propone ampliar algunas consultas. Yo he ampliado la mía.

## PERIODISTAS EN EL DOMICILIO DE MARTINEZ DE VELASCO

Madrid. — Desde las diez de la mañana fué grande la animación de periodistas ante el domicilio del señor Martínez de Velasco, quien recibió a las diez y cuarto al subsecretario de Agricultura.

A las diez y media salió el señor Martínez de Velasco, diciendo que iba a visitar a los señores Lerroux, Cambó, Melquiades Alvarez y Gil Robles.

## LERROUX LE OFRECE APOYO

Madrid. — A las once menos veinticinco llegó el presidente electo del Consejo a casa del señor Lerroux.

Poco después llegaron al domicilio del jefe del partido radical, Vaquero, que dijo que acudía a saludar a su jefe y Tuñón de Lara, quien rogó a los informadores desmintieran todo lo relacionado con su supuesta disidencia del partido y protestó de que se le haya incluido en una lista publicada por la Prensa.

Luego llegó don Vicente Cantos, diciendo a preguntas de los periodistas que él nunca es dudoso.

A las once menos cinco abandonó la residencia del jefe radical el señor Martínez de Velasco, manifestando:

del señor Martínez de Velasco, con el jefe del partido radical, y éste reiteró que había ofrecido su apoyo al señor Martínez de Velasco, porque consideraba patriótico y político prestar su colaboración al que intentaba formar Gobierno del Bloque, con el fin de no disolver las Cortes.

El periodista advirtió al señor Lerroux que estaba acatarrado.

—Efectivamente, replicó el jefe radical, desde la sesión de la tarde del sábado. Pero sepa que esta afección no fué la causa de que yo no asistiera a la de la noche, sino sencillamente no fui porque no me dió la gana.

## CON DON MELQUIADES ALVAREZ

Madrid. — Un periodista logró hablar con el señor Martínez de Velasco, cuando se encontraba el jefe agrario en el domicilio de don Melquiades Alvarez. El periodista dijo al señor Velasco:

—Parece que encuentra usted toda clase de facilidades.

—Hay facilidades —repuso aquél— pero las facilidades no las encuentro en mí mismo.

A las doce abandonaba el despacho de don Melquiades, el señor Martínez de Velasco. Los dos viejos amigos salieron jun-

tores del atraco de Madrid, replicando el señor De Pablo:

—No se puede decir nada. Sólo que vamos por buen camino. Los funcionarios encargados de las diligencias son optimistas acerca de su resultado. Y nada más.

## DICE CAMBO

Madrid. — Después de la visita del señor Martínez de Velasco los periodistas se entrevistaron con el jefe de la Liga regionalista.

—Miren ustedes —les dijo éste— Yo he dicho al señor Martínez de Velasco que para un Gobierno como el anterior que tendría que vivir a trompicones y renqueando, no le ofrecemos colaboración.

Pero si lograba constituir un Gobierno con un programa, estudio y compenetración, puede contar con nuestros votos, siempre que realice una obra que reivindique el prestigio de las Cortes.

Le preguntó un informador si creía que hoy habría Gobierno.

—Nada me ha dicho de eso Martínez de Velasco, repuso el señor Cambó.

Si lo hace, es indispensable que se llegue a una adecuación

dice que la minoría socialista protesta enérgicamente porque la censura haya suprimido de la carta enviada ayer por el grupo al señor Sánchez Guerra, los párrafos que dicen: "declina la invitación que se le ha hecho para evitar a S. E. el escrupulo de recibir al representante de elementos políticos que el Jefe del Estado considera fuera del régimen".

Es absolutamente incompre-

sible — agrega la nota — que la censura tache documentos políticos que no constituyen delito alguno y que expresan la opinión de un partido.

La minoría ha acordado protestar ante el Presidente de Consejo de tal arbitrariedad.

En consecuencia de los acuerdos adoptados, se ha enviado al señor Chapaprieta una carta firmada por el señor Jiménez Asúa en representación de la minoría.

## Al cerrar la edición

# Nuevo aspecto de la crisis

## La ampliación de consultas será extensa

### Hasta mañana no habrá encargo presidencial

## MELQUIADES ALVAREZ DICE

Madrid. — A las cinco abandonó la Cámara presidencial don Melquiades Alvarez, diciendo a los periodistas:

—He ampliado mi consulta con motivo de los nuevos aspectos que toma la crisis. Y he manifestado a S. E. mi opinión en concordancia con lo expuesto anteriormente.

Le preguntó un periodista cuáles eran los nuevos aspectos de la crisis a que se refería, diciendo el jefe de los liberales demócratas:

—Pues la declinación del señor Martínez de Velasco.

## LA AMPLIACION DE MAURA

Madrid. — A las cinco y cuarto salía el jefe conservador don Miguel Maura, quien manifestó a su vez:

—Se ha tratado de una ampliación de consulta. S. E. me ha preguntado determinados extremos.

Agregó que las ampliaciones de consulta continuarían y serían extensas.

Un periodista le interrogó si creía que hoy habría Gobierno.

contestando negativamente el señor Maura, aunque afirmando que a su juicio mañana habría ya encargo.

Terminó declarando que el señor Gil Robles había sido llamado a Palacio y en efecto, a las seis menos veinte, entraba en las habitaciones presidenciales el jefe de la Ceda.

## DE PABLO BLANCO EN PALACIO

Madrid. — Minutos después de las seis de la tarde ha llegado a Palacio el ministro de la Gobernación dimisionario señor De Pablo Blanco, diciendo que acudía llamado por el Presidente para ampliar su consulta.

## LA DIPUTACION DE LAS CORTES NO PUEDE REUNIRSE

Madrid. — A las cinco y media de la tarde, estaba citada hoy en el Congreso la Diputación permanente de las Cortes, al objeto de tratar de la prórroga de los estados de excepción, pero sólo acudieron seis vocales, por lo que no pudo verificarse la reunión, aplazándose hasta mañana a la misma hora.

# Alba desmiente las manifestaciones de Martínez de Velasco

## ALBA FACILITA UNA NOTA

Madrid. — Esta tarde en los pasillos, el señor Alba ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

"Lamento sinceramente que el señor Martínez de Velasco atribuya a unas manifestaciones mías, nada menos que la responsabilidad de su desistimiento. Pienso que el hecho notorio de que después de producidas aquellas manifestaciones, siguiera en la noche de ayer y en la mañana de hoy realizando gestiones para formar su Gobierno, reducirá mucho en el ánimo de las gentes serenas el alcance y la eficacia de las palabras pronunciadas por él a su salida del Palacio Nacional, no antes. Yo afirmo categóricamente que yo nada dije a ningún redactor de la "Radio". Hablé a los periodistas que me visitan en la Presidencia y con los cuales no he tenido ni una sola indiscreción y malevolencia en los dos años que llevo en esta alta representación.

Me comunicaron que durante toda la tarde y más especialmente después de la visita del señor Martínez de Velasco, se había comentado en los pasillos la posibilidad de una indefinida suspensión de las sesiones. Creí mi deber salir al frente de malicias y de alarmismos funestos para la República, negando tal posibilidad y afirmando que yo no lo veía en el ánimo del señor Velasco ni en el de nadie.

Tenia sobre la mesa, precisamente por habérselos mostrado a aquél, los dictámenes de la Secretaría técnica de la Cámara, emitidos en julio de 1934. Esta fecha excluye hasta la posibilidad física de toda suspicacia actual. En relación a los dichos dictámenes, hice a los periodistas, y supone la existencia de medios adecuados con el concurso de la mayoría del Parlamento, en la que tan alta y merecida situación tiene el señor Martínez de Velasco, para enmendarla y corregirla, si tal hubiera sido el designio del Gobierno que iba a formarse. Yo no podía sospecharlo, habiendo oído al señor Martínez de Velasco, que su propósito era vivir dentro de estas Cortes y con el concurso de éstas, atender las necesidades urgentes del país. Por lo demás, si toda mi falta fuese mantener el fuero de las Cortes hasta con exageración — que en este caso no existe — recibo la imputación como el honor más elevado y exquisito a que pudiera aspirar en mi actuación de presidente y en mi historia de parlamentario".

tas un breve resumen de la doctrina constitucional hasta ahora admitida y consagrada por la práctica parlamentaria en materia de suspensión de sesiones. Esto es todo. ¿Qué daño ni qué coacción para nada ni para nadie puede derivarse de lo referido? Habría de ser opinable la tesis de la Secretaría técnica de la Cámara, que acepta el Presi-



dente, y supone la existencia de medios adecuados con el concurso de la mayoría del Parlamento, en la que tan alta y merecida situación tiene el señor Martínez de Velasco, para enmendarla y corregirla, si tal hubiera sido el designio del Gobierno que iba a formarse. Yo no podía sospecharlo, habiendo oído al señor Martínez de Velasco, que su propósito era vivir dentro de estas Cortes y con el concurso de éstas, atender las necesidades urgentes del país. Por lo demás, si toda mi falta fuese mantener el fuero de las Cortes hasta con exageración — que en este caso no existe — recibo la imputación como el honor más elevado y exquisito a que pudiera aspirar en mi actuación de presidente y en mi historia de parlamentario".

## EN EL HOTEL RITZ CON CAMBO

Madrid. — Seguidamente el señor Martínez de Velasco se dirigió al Hotel Ritz, para conferenciar con el jefe de la Liga regionalista señor Cambó.

Durante la entrevista llegó al Hotel el señor Rahola, a quien los periodistas dieron cuenta de la entrevista que estaban celebrando su jefe y el del partido agrario.

El señor Rahola expresó que desconocía la visita y que su presencia tenía por objeto cambiar impresiones con los señores Cambó y Ventosa.

A las once y media salió el señor Martínez de Velasco, diciendo:

—He mantenido un cambio de impresiones con don Francisco Cambó, sobre el momento político presente y desde luego me ha ofrecido éste su concurso, en caso como es natural, de que se llegue a un acuerdo en aquellos puntos que puedan ser objeto de coincidencia de un programa de Gobierno.

Agregó que se dirigía al domicilio de don Melquiades Alvarez, y allí llegó a las doce menos veinte.

## DICE LERROUX

Madrid. — Un periodista se entrevistó, terminada la visita

tos hasta el jardín, donde les abordaron los periodistas.

Don Melquiades dijo: —Ya saben ustedes las relaciones íntimas que me unen tanto política como particularmente con el señor Martínez de Velasco.

Le he ofrecido mi colaboración sin límites.

El señor Martínez de Velasco agregó:

—Yo he agradecido a don Melquiades esta prueba de afecto y ahora voy a continuar mis gestiones. Me dirijo a Guerra para entrevistarme con el señor Gil Robles.

## EN GUERRA

Madrid. — Al llegar al ministerio de la Guerra los periodistas encontraron al señor De Pablo Blanco, que salía del despacho del señor Gil Robles.

El señor De Pablo dijo a los periodistas que había venido a cambiar impresiones con el señor Gil Robles.

Creía que el señor Martínez de Velasco podría formar Gobierno, ya que hasta entonces sólo había encontrado facilidades.

Reiteró que había venido a Guerra para hablar con su compañero de Gobierno sobre ciertos asuntos que omittía explicar pero que los periodistas se podrían suponer.

—La tranquilidad es absoluta —agregó— en todas las partes.

Lo que ocurre es que circulan unos bulos, que no tienen ningún fundamento.

Un periodista aludió a los rumores que circularon durante el sábado y domingo últimos sobre determinado movimiento que se preparaba en Gijón y Sevilla.

El señor De Pablo los negó rotundamente.

Otro informador habló de las diligencias para capturar a los au-

perfecta entre la política financiera y la comercial y para ello es necesaria una compenetración absoluta entre los ministros de Hacienda, Estado y Economía.

## GIL ROBLES TAMBIEN LE AYUDARIA

Madrid. — Terminada la entrevista del señor Martínez de Velasco con el jefe de la Ceda en el Ministerio de la Guerra, salieron ambos hasta la puerta, diciendo el primero a los informadores:

—He cambiado impresiones con el señor Gil Robles acerca de las gestiones que llevo realizadas y él me ha ratificado que prestará todo su apoyo al Gobierno que constituya.

El señor Gil Robles asintió a las manifestaciones del señor Martínez de Velasco, acompañándole hasta el ascensor.

El señor Gil Robles manifestó que no tenía nada que agregar a lo dicho por el señor Martínez de Velasco.

## CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid. — Desde el Ministerio de la Guerra se dirigió el señor Martínez de Velasco a su domicilio, donde permaneció breves minutos.

Luego marchó a Palacio, a donde llegó a la una de la tarde.

Los periodistas le preguntaron si podía adelantarles algunas impresiones, respondiendo el jefe agrario:

—Vengo a cambiarlas con el Presidente, y para exponerle a la vez el resultado de mis gestiones para formar nuevo Gabinete.

## "La Higiénica" PELUQUERIA

Mayor, 107 — Teléfono, 11 Lavados de cabeza, lociones, etc

mento y sólo accidentalmente y como cosa accesoría de la interpretación de estos artículos de que él habló.

Este juicio emitido por un diputado cualquiera no tendría por sí más trascendencia que una ocasión para opinar, pero formulado por la alta representación que envuelve la Presidencia de la Cámara, yo entendi que constituía para mí una coacción, incompatible con la dignidad del cargo que iba a desempeñar y yo que no tengo apego a él, como no he tenido a ninguno, prefiero no ejercerlo, antes de hacerlo mediatizado.

Quiero que conste —agregó— que me hubiera sido facilísimo constituir un Gobierno y no lo he hecho por otras razones que por la apuntada.

El señor Presidente ha solicitado de mí después con un requerimiento cariñoso, una ampliación de mi consulta y le he declarado que el partido agrario colaborará con cualquier Gobierno que no sea incompatible con los puntos sustanciales de su programa.

Hablando con los informadores reiteró que había logrado toda la clase de asistencias y facilidades y a la hora en que estaba hablando podía tener Gobierno de no haberse interpuesto la razón que le hizo resolver en la forma en que lo había hecho.

Un periodista le preguntó si sabía quién sería llamado a Palacio después de él o si se ampliarían las consultas.

—Según mis noticias —contestó— acudiría el señor Chapaprieta.

## El artículo 58 de la Constitución cuya interpretación ha motivado la declinación de Martínez de Velasco

Dice así: "Las Cortes se reunirán sin necesidad de convocatoria el primer día hábil de los meses de febrero y octubre de cada año, y funcionarán, por lo menos, durante tres meses en el primer periodo y dos en el segundo".

A preguntas de los informadores, agregó: —Mi visita ha obedecido a un cumplimiento protocolario, dándome cuenta el Presidente del Consejo de la marcha de la tramitación de la crisis.

Pero no puedo decir nada más. Los periodistas insistieron en que les dijera los términos de su ampliación, contestando con evasivas.

—Se le dará el encargo de formar Gobierno? volvieron a insistir los informadores.

El señor Chapaprieta siguió eludiendo la respuesta con evasivas, declarando que no podía decir más.

## EL JEFE DEL ESTADO A PALACIO

Madrid. — Después de recibir al señor Chapaprieta en su residencia y antes de dirigirse a Palacio, dió un paseo alrededor de la finca "La Zarzuela" y El Pardo, y a las cuatro y veinte no había llegado aún a su despacho oficial.

A las cuatro y media entraba en Palacio e inmediatamente legaba también don Melquiades Alvarez que pasó a las habitaciones presidenciales.

Minutos después de don Melquiades llegó también el jefe del partido republicano conservador, don Miguel Maura.

## OTRA NOTA DE LOS SOCIALISTAS

Madrid. — A mediodía se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría socialista bajo la presidencia del señor Jiménez Asúa.

La reunión terminó a las dos menos cuarto de la tarde.

A la salida de los diputados, el señor Jiménez Asúa entregó a la Prensa una nota en la que se